

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!

## La aviación nacional obtuvo ayer una nueva gran victoria, al derribar cinco aviones rojos en el frente de Vizcaya y uno en el Guadarrama

## El enemigo llevó ayer a cabo nuevos duros ataques en el Guadarrama, siendo violentamente rechazado y sufriendo grandes pérdidas, en hombres y en material

SE HAN REPRODUCIDO EN FIGUERAS LOS CHOQUES SANGRIENTOS ENTRE SOCIALISTAS Y ANARCO-SINDICALISTAS, NO ATREVIENDOSE POZAS A DAR LA BATALLA A LOS ANARQUISTAS POR TEMOR A QUE SUS TROPAS SEAN ARROLLADAS

Los patronos e ingenieros franceses han visitado a León Blum, haciéndole saber que, de no mediar rápida y enérgica intervención del Gobierno que ponga fin a la ola de huelgas, la industria francesa se vendrá abajo y se derrumbará la riqueza industrial de Francia. — Inglaterra ha enviado una nota a Italia y Alemania relativa al establecimiento de una zona marítima de seguridad que dé garantías para practicar el control y libre a los buques que lo realicen de ataques como los que se han registrado últimamente. — Alemania envía más buques de guerra al Mediterráneo

### Resumen de la campaña

In memoriam... Era tan ambicioso, que nunca pensó en la recompensa, sino en el hecho de merecerla.

Su austeridad, casi feroz, imponía entre nosotros — oficiales de su regimiento — una veneración temerosa. Mas que el castigo, que sabíamos caería inexorable sobre el que no observase su obligación, temíamos la interrogación muda de la dura mirada inquisitiva a través de las gafas redondas.

En campaña, nunca le vimos olvidarse del más insignificante detalle concerniente a sus tropas. En Melilla, nunca le vimos llegar un minuto tarde a las horas de oficina que él mismo se había impuesto.

No reservaba sus fuerzas, ni su tiempo; su oficio era para él un sacerdocio y, por tanto, no se contentaba con menos que la entrega total de sus actividades.

En su vida particular presidía la misma austeridad espartana. Le veíamos, de tarde en tarde, acompañando a su joven esposa, modesta y distinguida, como una oscura burguesa.

Una mañana — teniendo gravemente enfermo a un hijo de corta edad — llegó al cuartel como siempre, sin un minuto de retraso. Al preguntarle un jefe por la salud del niño, contestó con voz firme, pero que esta vez traslucía una desolada tristeza: "creo que no pasará de esta mañana". En efecto, a las diez llegó su ordenanza a comunicarle que el niño acababa de morir. Entonces, por primera vez, dejó su trabajo: "Comprendan que tengo cierta excusa" — dijo a los oficiales — "Sigan ustedes trabajando y no se molesten en visitarme; yo, desde luego, acepto y agradezco el testimonio de su solidaridad con mi dolor. Mañana volveré por aquí, como de costumbre".

Le hemos visto, en las múltiples actividades que pone en juego la dirección de un regimiento, imprimir el sello propio de su personalidad y de su voluntad inflexible a los detalles más insignificantes. En una ocasión, por no gustarle el compás de la música y no acertar el músico mayor con el ritmo que él exigía, se puso en persona a dirigir la banda con toda seriedad, sin asomo de humorismo, con aquella dignidad y eficacia que ponía en todas sus empresas; a los pocos minutos, consiguió el ritmo apetecido: "Así quiero los paso-dobles", dijo, ya de una vez para siempre, y pasó a otro asunto. Y estas cosas las hacía tan naturalmente que nuestro espíritu meridional nunca encontraba una sonrisa irónica para nuestros labios.

Cuando ganó su entorchado de general, al mando de nuestro regimiento le quisimos obsequiar con un bastón de mando; pero no nos atrevíamos a proponerle que lo aceptara. Sin embargo, su acogida fue sorprendentemente humana. "Es contrario a mis principios — dijo — aceptar regalos; pero devine a ustedes una reparación; yo vine a este cuerpo creyendo, porque me habían informado así, que había que enderezar muchas cosas. Me he convencido de lo contrario: aquí no he encontrado nada esencial que corregir. Como desagravio por mi concepto equivocado, quiero llevar toda mi vida ese bastón que me ofrecen".

Así la nobleza de sus palabras humanizaba la austera grandeza de su conducta. En sus arengas a los soldados, sobrias y severas, como toda su actuación, tenía, a veces, matices dignos de Julio César. Así a unos reclutas que acababan de jurar la Bandera, les dijo: "Vosotros venis aquí a darlo todo por España, desde vuestro trabajo hasta vuestras vidas; pero España os re-

compensa patrióticamente: os nombra soldados de la Infantería española, título glorioso que ha llenado, él solo, las páginas más ilustres de la Historia".

Más tarde, el día de su despedida de nuestro regimiento, entre unas copas de vino español, en medio de la efusión cordial propia de los momentos solemnes, pudimos entrever algo de la bondad y sencillez de sus sentimientos de hombre. Le felicitábamos por lo acertado de su expresión en la oratoria, por la facilidad y justeza de sus palabras. El sonreía, feliz como un rey e ingenuo como un niño. "Les aseguro a ustedes que hace un año yo no sabía decir cuatro palabras sin equivocarme. Me asaltaba un pánico atroz al ridículo. Con un poco de práctica, me he convencido de que todo es cuestión de saber lo que se quiere decir y luego decirlo de la manera más natural y directa. Y ya ven ustedes que salgo bastante bien del paso". Su receta no era un grano de anís, precisamente. Pero, para él, hombre de gran corazón, no existían los obstáculos vencidos.

Desde aquella fecha, no nos hemos vuelto a encontrar y... ya no nos encontraremos más en este mundo. Hemos seguido a distancia, empujados, las vicisitudes de su carrera. Le vimos aceptar aquel puesto en la Dirección General de Seguridad, en circunstancias trágicas para España, como si le viéramos entrar en una jaula de tigres. Vimos su persecución al advenimiento de la segunda república, durante la cual el sectarismo jacobino no pudo encontrar un pretexto de condena en su actuación intachable. Admiramos la valiente proeza de sus libros, escritos con datos recogidos a su paso por la Dirección de Seguridad. Últimamente, en su actuación en el alzamiento nacional contra la barbarie asiática que invadía España, su papel no sólo tan relevante y notorio que sería faltar al respeto con el público el intentar ponderarlo. Su carácter noble, enemigo de halagos y palanqueras, ha encontrado su semejanza en el de los vasco-navarros, que le comprendían con una mirada y adoraban en él.

Su última campaña sobre Vizcaya ha sido un modelo de estrategia y de organización. Cuando tenía a Bilbao entre la dura tenaza de sus brazos, le ha sorprendido la muerte, como a Zumalacárregui; pero no en el campo de batalla, de una bala enemiga, como él hubiera deseado; sino en un vulgar accidente de aviación. Yo, que he tenido el honor de conocerle, sé muy bien que era tan digno como Zumalacárregui de obtener una muerte de soldado. Dios no ha querido que así fuera. En cambio, él querrá (así lo espero) concederle la dicha de contemplar el triunfo de su causa desde su nuevo puesto... ¡sobre las estrellas!

En este resumen, que sobre vuestras campañas, mi general, me he impuesto la obligación de hacer bisemanalmente, no he querido que falte esta modesta hoja de laurel para vuestra corona. General Mola. ¡Presente!

Frente de Vizcaya

El mal tiempo ha impedido toda actividad en este frente durante los últimos tres días. Ligeros y desatentados ataques marxistas sobre las posiciones últimamente ocupadas han sido rechazados con facilidad y con gran número de bajas rojas. No se ha interrumpido el paso a nuestras filas de milicianos con armamentos y de familias que se acogen a la bandera española.

Frente de Avila

Un combate empezado el 31 de

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 4 de Junio: EJERCITO DEL NORTE: Frentes de Asturias, León, Santander y Vizcaya. — Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO: Frente de Aragón. — En uno de los sectores se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia de nuestras líneas. Frentes de Soria y Madrid. — Sin novedad digna de mención.

Frente de Avila. — En el frente de Guadarrama, sector de La Granja, se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Cabeza Grande, comprobándose el gran descalabro sufrido por el enemigo en días anteriores, pues hasta ayer se han recogido más de 120 fusiles, sobre los que se cogieron anteriormente, caretas y municiones en gran cantidad. El número de muertos que todavía están abandonados en el campo es muy considerable, habiéndose enterrado hoy por nuestras fuerzas más de un centenar y siendo muchos más los que quedan por enterrar.

La pasada madrugada, el enemigo, en el sector del Guadarrama, atacó nuestras posiciones de San Benito, La Atalaya y Santa Catalina, siendo violentamente rechazados y dejando varios muertos en las alambradas; contraatacado por nuestras tropas, se le persiguió, cogiéndole más de 50 muertos, 21 prisioneros, 3 ametralladoras, 2 lanzabombas, 3 fusiles ametralladores, 58 fusiles, muchas municiones, teléfonos y otro material aún sin clasificar.

EJERCITO DEL SUR: Tiroteo en algunos sectores. En el frente de Extremadura, se ha avanzado, ocupándose algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire, en un combate aéreo en el frente de Vizcaya, nuestros cazas han derribado a 5 aviones "Curthis" enemigos.

En el frente del Guadarrama, en otro combate, ha sido derribado otro caza enemigo.

En ambos encuentros, nuestras fuerzas aéreas han resultado indemnes.

Salamanca, 4 de Junio de 1937.

De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### La festividad del Sagrado Corazón

EN MONTESION Ayer, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, se celebraron, en la iglesia de Montesión, solemnes cultos en su honor. De los de la mañana ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Durante todo el día, hasta la hora en que se celebraron las cinco visitas, hubo turno de vela por los señores sacerdotes, caballeros y señoras.

Por la tarde, a las siete, se rezo la estación al Santísimo Sacramento, y, seguidamente, hubo Trisagio cantado; terminado éste, se

organizó, por el interior del templo, las cinco visitas. Iban en primer lugar los celadores del Apostolado de la Oración y los socios del mismo; luego venía el clero y el Santísimo Sacramento llevado bajo palio por el M. I. Sr. don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste. Por último, venían la Junta del Apostolado de la Oración, presidida por el Superior de la residencia de los PP. Jesuitas, Rdo. P. José Marzo, y felices. Asistían también el Coronel de Ingenieros don Juan Coll Fuster y el Delegado de la Autoridad Militar

En los demás frentes

Sin novedad digna de mención. En el aire

El día 1 fué derribado un avión marxista de los llamados "Papa-gayos".

El día 2 hubo un combate aéreo digno de epopeya. Las escuadrillas nacionales derribaron, sobre la sierra del Guadarrama, 5 aparatos rojos de bombardeo y 10 cazas del mismo color, sin que los nacionales sufrieran una sola baja.

Aparte de esto, que no necesita comentarios, la aviación nacional bombardeó con eficacia diversas concentraciones enemigas y sorprendió una columna de camiones sobre una carretera que fué dispersada y diezmada por el fuego de las ametralladoras.

Y esperemos a que mejore el tiempo.

G. V.

Junio 1937.

### El ataque a Segovia

3.000 nacionales derrotaron a 15.000 rojos. — El combate aéreo

Segovia. — Un corresponsal extranjero telegrafía, desde esta ciudad, lo siguiente:

El General que tiene el mando de las fuerzas del Centro, recibió, en su cuartel general, a un grupo de corresponsales extranjeros que recorren los frentes en que han tenido lugar los ataques rojos, manifestándoles:

El movimiento que se observaba por el lado rojo — empezó diciendo el General — hacía prever que este frente, inmovilizado durante el invierno por la nieve, entraría en acción en fecha reciente. El ataque rojo del 30 de Mayo alcanzó, en realidad, a toda la línea de la División de Avila, desde las posiciones extremas de Navacerrada hasta la División reforzada de Madrid, en el sector de Robledo de Chavela, en las inmediaciones de Segovia, frente a las posiciones que cierran el paso a dicha ciudad, que son las de La Granja y Cabeza Grande. Con el mapa se ve bien lo que afirmamos y ayuda mucho a comprender las operaciones que en estos sectores se han realizado.

El ataque marxista — dijo — tenía un objetivo indudable: era la conquista de Segovia, por su afán de compensar de alguna manera la caída de Bilbao, que en la zona roja misma se reconoce está en grave peligro.

Aquí, en la Sierra — añadió —, ellos dominan aún la posición de Navacerrada, que es magnífico observatorio sobre nuestra vertiente. Rápidamente, el enemigo concentró cerca de 15.000 hombres, que se lanzaron al ataque. Marchaba en cabeza la brigada de Durán, formada casi totalmente por elementos comunistas. Llevaban en la retaguardia una de las brigadas internacionales que habían operado ya en distintos frentes. Los rojos avanzaban con grandes masas, a manera de oleadas, y nuestras fuerzas les dejaron acercarse hasta la mitad de las laderas. La primera reacción nuestra fué la de establecer una cortina de fuego de ametralladoras, y luego de fortísimo ataque con granadas de mano, fué desalojada la avalancha roja.

Un capitán de milicias que hicimos prisionero — agregó — calcula que sólo en este ataque las fuerzas rojas sufrieron más de 300 muertos. En el ataque, apoyaron la acción de la infantería roja 15 tanques rusos, cinco de los cuales quedaron en nuestro poder. Cuando avanzaban y se nos echaban ya encima, se hizo estallar una mina, preparada al efecto como medida de protección.

El General ha hecho destacar la actuación heroica de nuestras tropas en este sector inmediato a Segovia, en que puede decirse que unos 3.000 hombres han conseguido rechazar a 15.000, como en el resto de la línea de la División se ha rechazado al enemigo, a base de artillería.

en Comunicaciones, Teniente Coronel don José Enseñat.

A todas las diversas ceremonias religiosas asistió buen número de fieles, que llenaban por completo el vasto templo.

La iglesia, especialmente el altar mayor, estaba bellamente adornada con plantas y flores e iluminada con esplendor.

Actuó de preste, en la procesión, el M. I. Sr. don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste, asistido de diácono, subdiácono y presbítero asistente, por los Rdos. Sres. don Juan Thomás, don Jaime Billoch y don José Santarufina, respectivamente.

En el Alto del León y Guadarrama — terminó diciendo el General —, intentó ayer el enemigo un ataque a Cabeza Ligerá, inferior en intensidad, y que también fué rechazado, como todos, ocasionándosele grandes pérdidas. En Robledo de Chavela y Las Navas, continuó el ataque rojo, a base de artillería, a la población civil.

A preguntas de un periodista, el General dijo que vencidos todos estos ataques enemigos, la reacción que se ofrece ha decaído mucho en su intensidad y, en cambio, ha enardecido a nuestros soldados, dándoles ánimo y confianza en rechazar cuantos ataques intente el enemigo.

A la salida, los corresponsales pudieron presenciar el magnífico espectáculo del combate aéreo, que ha cubierto de gloria a la aviación nacional.

Hacia las tres de la tarde, han comenzado a tocar las sirenas de alarma de Segovia: tres escuadrillas de bombardeo enemigas dibujaron una curva sobre la Sierra, viniendo sobre la ciudad. Cuando se acercaban, se veía que eran bimotors "Douglas", que llegaron muy cerca del casco y, en las afueras, lanzaban ya sus primeras bombas, que levantaban montañas de humo. A estas escuadrillas rojas daban escolta 12 cazas rusos.

Una escuadrilla de cazas nacionales se lanzó, directa y rápidamente, sobre los "Douglas" rojos. Estos no han podido resistir el ataque tan rápido y violento, y hemos visto seguir sus "ratas", desconcertados, la misma dirección con que venían, sin gana de entablar combate; pero los cazas nacionales no les dejaron huir, cerrándoles el paso y obligándoles a entablar combate, pues nuestros aviadores buscan a los aparatos rojos y entablan combate, sea donde fuere que los encuentren.

El espectáculo de la lucha aérea que se ha desarrollado frente a Segovia, ha sido maravilloso, distinguiéndose sobre las nubes blancas, pero a gran altura, que calculamos a más de 2.000 metros. Los aviones, cuando descendían a menor altura, se veía trazar mil filigranas en el aire, con una movilidad admirable. De pronto, hemos visto caer cinco aparatos rojos y, poco a poco, los restantes, hasta quince.

Este combate aéreo y los que se vienen realizando en esta campaña demuestran la magnífica superioridad de técnica, de valor y de agilidad de nuestros cazas.

### Nota de las Oficinas centrales de la Suscripción Pro-Movimiento Nacional

Dispuesto por S. E. el general Comandante Militar de Baleares el pago del oro incautado, el jefe del Negociado encargado hace saber a los que tengan que cobrar el oro que todavía no hayan cedido a la victoriosa España Nacional serán citados previamente en listas diarias en la prensa local, debiendo ir provistos del correspondiente resguardo, que se les hará efectivo o se les canjeará por un recibo como donativo al Glorioso Movimiento, si como sería de esperar lo quisieran ceder voluntariamente para conseguir con él la España grande, una e imperial que será pronto una realidad.

# INFORMACION DE PALMA

## Ejecuciones

Está mañana, en la explanada del Fuerte de Illetas, ha sido cumplida la sentencia dictada contra los pisanos Bernaró, Marqués Rullán, Gaspar Moragues Comas, Rafael Gamero Ginata, el soldado de artillería Juan Terrasa Hernández y el de Infantería Gabriel Mulet Estades, que habían sido condenados a la pena capital por Consejos de Guerra celebrados en esta Plaza.

## Junta Provincial de Abastos

A partir de esta fecha, el precio de venta al público del azúcar blanquilla será de 1'85 pesetas el kilogramo.

Palma, 1.º de Junio de 1937. — El Gobernador-Presidente, José Quint Zaforteza.

Se recuerda a todos los poseedores de trigo del país, tanto agricultores como industriales y comerciantes que estando vigentes las disposiciones de trigos, no puede efectuarse venta alguna de dicho cereal, sea de la cosecha anterior o de la actual sin previa autorización de esta Junta la que sancionará con el máximo rigor a los traventores.

También se hace presente que la llamada harina de trigo ha de obtenerse precisamente de la molienda de aquel, siendo por tanto un fraude, que se castigará debidamente, la adición de salvado a la harina blanca procedente de la Península, del que se hará responsables tanto al que realice dicha operación como al que pamiñe la citada mezcla.

Palma, 4 de junio de 1937. — El Gobernador - Presidente, José Quint-Zaforteza.

Tarifa que han de regir para la venta del chocolate.

Fabricante a Detallista. — Número 3 de 190 a 200 gr. (6 pastillas) 0'75; — Detallista a público, 0'85; pastillas a 0'15.

Id. id. — Núm. 3 a 75 a 80 gr. (8 id.) 0'35 — Id. id. a 0'40; pastillas a 0'05.

Id. id. — N. 3 E 140 a 150 gr. (6 pastillas) a 0'60 — Id. id. a 0'70 no se detalla en pastillas.

Id. id. — N. 3 290 a 300 gr. (14 pastillas) a 1'50. — Id. id. a 1'70; pastillas 0'10.

Id. id. — N. 3 D 390 a 400 gr. (12 pastillas) a 1'50 — 1 id. a 1'70; pastillas a 0'15.

Id. id. — N. 4 de 190 a 200 gr. (6 pastillas) a 0'90 — Id. id. a 1'00 2 pastillas a 0'35.

Id. id. — N. 4 E 140 a 175 gr. (12 pastillas) a 0'80. — Id. id. a 0'90; 2 pastillas, 0'15.

Id. id. — N. 5 de 190 a 200 gr. (12 pastillas) a 1'80 — Id. id. a 0'95 y 2 pastillas 0'35.

Id. id. — N. 5 de 190 a 200 gr. (6 pastillas) a 1'00 — Id. id. a 1'15 pastillas a 0'20.

Id. id. — N. 5 H 190 a 200 gr. (1 pastillas) a 1'00 — Id. id. a 1'15 pastillas a 0'10.

Id. id. — N. 5 y 390 a 400 gr. (12 pastillas) a 2'00 — Id. id. a 2'30; pastillas a 0'20.

Id. id. — N. 7 de 190 a 200 gr. (6 pastillas) a 1'25 — Id. id. a 1'40 pastillas a 0'25.

Id. id. — N. 7 J 150 a 160 gr. (12 pastillas) a 1'00 — Id. id. a 1'15; pastillas a 0'10.

Id. id. — N. 7 K 390 a 400 gr. (12 pastillas) a 2'50 — Id. id. a 2'80; pastillas a 0'25.

Id. id. — N. 9 de 190 a 200 gr. (6 pastillas) a 1'50 — Id. id. a 1'75 pastillas a 0'30.

Id. id. — N. 9 L 390 a 400 gr. (12 pastillas) a 3'00 — Id. id. a 3'50 pastillas a 0'30.

Precios netos, timbres aparte. Palma, 4 de Junio de 1937. — El Gobernador - Presidente, José Quint-Zaforteza.

## Tesorería de Hacienda de Baleares

Se pone en conocimiento del público en general que la cobranza de las Contribuciones e Impuestos del Estado, tendrá lugar:

Maria de la Salud del 11 al 14 de junio.

La Puebla del día 4 al 7 de id. Saneles del día 7 al 9 de id. Santa Margarita, del día 5 al 8 de id.

Sineu, del día 8 al 9 de id. Consell, del día 3 al 5 de id. Manacor del Valle, del 7 al 8 de idem.

ZONA DE MANACOR: Petra del día 15 al 17 de Junio. San Juan del día 11 al 12 de id. San Lorenzo, del 7 al 9 de id. Son Servera, del 10 al 12 de id. Villafraanca, del día 9 al 10 de id.

Independientemente de los días señalados los contribuyentes podrán satisfacer sus recibos en la capitalidad de la Zona. Inca y Manacor del 1 al 20 de junio. Y los que dejasen transcurrir dicho día 20 incurrirán en apremio del 20 por 100 como único grado sin más notificación ni requerimiento recargo que se reducirá al 10 si los satisfacen entre los días comprendidos del 1 al 10 de junio.

Palma, 4 de Junio de 1937. — Primer año triunfal. El Tesorero de Hacienda.

Las Flechas navales al Sagrado Corazón

Ayer, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, los Flechas de la Academia naval del "Unión" testimoniaron su devoción al Deficó Corazón, y con objeto de que pronto se vean realizados sus deseos de reinar en España con reinado de amor.

A las ocho, todos los Flechas, al mando del Sr. Carrion, asistieron al santo Sacrificio de la Misa, en la Capilla del Sagrado Corazón de la Iglesia de S. Felipe Neri que aparecía hermosamente adornada e iluminada. Celebró el Santo Sacrificio el P. Miguel Tous C.O. Capellán de la Academia, quien so-

lemnizaba al propio tiempo el 6.º aniversario de Misa Nueva.

Los gastadores con mosquetón dieron escolta y rindieron armas durante la ceremonia, mandados por el cabo Torres. También asistieron D. Ricardo Torres, Condestable de la Armada e inteligente Profesor de Organización militar, y el Sr. Cañellas, Jefe de Disciplina de la Academia.

El día de ayer fué tenido por los Flechas como festivo. ¡Gloria al Sagrado Corazón! ¡Arriba España!

## De la Alcaldía

**Donativo para los bomberos**  
El Alcalde recibió ayer una atenta carta del comerciante don José Vila Coll, dueño de la droguería situada en la Plaza de Santa Eulalia, donde se declaró un incendio la madrugada del lunes último, remitiéndole la cantidad de 50 pesetas para el retén de bomberos que con tanta prontitud acudió al lugar del siniestro; y 25 para el Prefereute de la Guardia Municipal nocturna y el guardia Francisco Capó, que evitaron que el fuego tomara mayor incremento.

**Donativos para Coccinas**  
Guillermo Cabot, 5 pesetas; Juan Garau, 10; José Vicens (7 entrega), 25; y el personal de la Central n.º 1 de Gas y Electricidad (28 ent.), 20'30; Emilio Roig, 10; Antonio Bauzá, Antonia Colom, Sebastiana Comas, Juana Jofre y José Alemany, 10; Bartolomé Castañer, 10; J.M., 25; los obreros de los talleres de la Trasmediterránea, 32. — Suman 197'30.  
Don Miguel Frats, un décimo de Lotería.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Normalizada la adquisición de gasolina y pudiéndose verificar de nuevo los servicios por carretera que por disposición de la Superioridad suspendimos el mes próximo pasado, se pone en conocimiento del público que a partir del próximo día 7, del mes en curso quedarán suprimidos los siguientes trenes que temporalmente se implantaron para suplir aquéllos.

De Palma para Santanyá a las 18'35.

De Santanyá para Palma a las 12'10.

De Palma a Felanitx, a las 18'30

De Felanitx a Palma a las 11'55

De Palma a Inca, a las 12'10.

De Inca a Palma a las 10'30.

Los sábados continuarán verificándose el tren de Palma a Santanyá a las 18'35 y de Santanyá a Palma a las 12'10 y el de Palma a Inca a las 12'10 y el de Inca a Palma a las 10'30.

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Se ruega nuevamente a todas las asociadas que aun no hayan entregado las fotografías para las fichas, en el Paseo del Borne, 96, lo hagan antes del día 11 del actual, por la mañana de 10 a 1 y por la tarde de 5 a 8.

## Boletín religioso

HOY, DIA 5  
El Purísimo Corazón de María y Santos Bonifacio y Pacifico

OTRAS FUNCIONES  
En la iglesia de Montesión, empieza la solemne Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Predicará el Rdo. P. Lorenzo Salcedo, S. J.  
—Empieza el solemne Novenario del glorioso San Antonio de Padua.

En la iglesia de San Francisco, se hará por la mañana durante las misas de seis y media y siete y media, con meditación y cantos.

Por la noche, a las siete, rezo de la Corona, Novena con sermón por el Rdo. Sr. don Valentín Herrero, Pbro., y reserva de Su Divina Majestad.

En la iglesia de los Padres Capuchinos, se practicará por la mañana, durante las misas de siete, siete y media, ocho y ocho y media. Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, y Novena con sermón por el Rdo. P. Tomás López, S. J.

Después de la Novena de este día 5 se bendecirá una reja en el altar del Santo.

DOMINGO, DIA 6  
Santos Norberto y Claudio, obispos y confesores

CUARENTA HORAS  
—Concluyen en la iglesia de San Nicolás consagradas al Sagrado Corazón de Jesús.

Exposición después de la Misa mayor.  
Por la tarde, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

—Concluyen en la iglesia de los Sagrados Corazones dedicadas a sus Excelso Titulares los Purísimos Corazones de Jesús y de María.

Fiesta principal de la Asociación. A las siete, Misa de Comunión general que celebrará el Excmo. y Rvmo. Sr. Don Juan Perelló, Obispo de Vich, con fervorinos obispede Rdo. Sr. don Antonio Rodilla.

A las diez y media, Misa mayor siendo el celebrante el M. Rdo. Padre José Pons, Superior General

## EL GRAN REMEDIO SOCIAL

Sólo hay un remedio eficaz

Para detener la ola de materialismo corruptor, para devolver la paz espiritual al mundo actual

### Los Ejercicios Espirituales

HOMBRE!... Sabrías responderme a éstas preguntas? Quien eres?... De donde vienes?... A donde vas?... Pues estas cuestiones, de que depende tu felicidad eterna, las resolverás, si te dedicas unos días a meditarlas en

### Los Ejercicios Espirituales

Todos los que anhelamos que el mundo sea en adelante mejor, querremos  
Que los ricos sean justos y buenos,  
Que los obreros sean dichosos y dóciles,  
Que los dirigentes sean fuertes y ejemplares,  
Que los maestros enseñen la ciencia y la virtud,  
Que las artes y las diversiones contribuyan a la pureza de costumbres,  
Que el Creador sea amado, honrado y glorificado de los hombres.

¿Qué medio hay para conseguir estas aspiraciones?  
**Los Ejercicios Espirituales**

Por ésto los organizan las naciones cultas para todas las clases sociales: para sabios, para obreros, para estudiantes, etc. Por ésto los Centros Parroquiales de Acción Católica de Mallorca han organizado una tanda de Ejercicios Espirituales PARA HOMBRES SOLOS.

Que dirigirá el Rdo. Sr. Don ANTONIO RODILLA, Pbro. en la Capilla de los Angeles de la iglesia de San Francisco (entrada por el patio de San Francisco) Empezarán el día 7 de Junio y terminarán el día 13.

A las 6 de la mañana y a las 7 de la tarde No dejes de acudir todos los días. Tal vez sea ésta la última ocasión de tu vida

### VISITA

A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

### Para el nuevo acorazado «España»

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Ayuntamiento de Palma.

En metálico: (5.º Esta) Sres. Jefes, Oficiales, Clases y soldados del Grupo de Sanidad Militar de Palma, 238'50; Capitán de Navío don Guillermo Ferragut, 50'00; don Lorenzo Munar, 25'00; un prestigioso coronel del Ejército, que tiene bien probado su patriotismo y amor a la Marina, contribuye con el importe líquido de su paga del mes actual, haciendo gustosamente este sacrificio personal y de su familia por la Patria, 1.018'75; Dotación de la embarcación pesquera "Matilde Jordá", de Sóller, 37'00; Laboratorio M. Terrasa, 100; don Ignacio Palmer, 50'00; Personal de la Junta de Obras del Puerto de Palma, 452'00; Personal del Banco Español de Crédito, 120'35.

Importa esa entrega, 2.291'60 pesetas. Importan las entregas anteriores, 7.225'75 pesetas. Total, pesetas, 9.517'35.

En oro Doña Dolores Gómez-Sevilla de Ferragut, una soberbia cadena; doña Luisa Pascual de Feliu, cinco pulseras.

Palma, 4 de junio de 1937. — El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans.

Indemnización a los propietarios de edificios bombardeados

Con viva satisfacción nos enteramos de que la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares está realizando gestiones para ultimar rápidamente un proyecto — que, una vez aprobado por la Superioridad, será llevado inmediatamente a la práctica — de indemnización a todos los propietarios afectados por los criminales bombardeos rojos, a fin de que, a la mayor brevedad posible, puedan ser completamente reparados los edificios destruidos.

Todos firmemente unidos para la reconstrucción de nuestra patria. ¡Viva España!

### Notas de sociedad

Fallecimientos  
Ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la noble señora doña Antonia Orlandis Villalonga de Bauzá de Mirabó. E. P. D.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos conocían a la bondadosa finada, quien por sus cualidades se granjeara el aprecio de cuantos la trataban.

Reciba toda su familia, especialmente su esposo, nuestro distinguido amigo don José M.º Bauzá de Mirabó, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en nuestra ciudad el comandante de Infantería, retirado, don Juan García García, Caballero de la Placa de la R. y M. Orden de San Hermenegildo, después de recibir los Santos Sacramentos. Q. E. D.

Por su carácter afable y don de gentes, se conquistaba el finado el afecto y la estimación de cuantos lo trataban.

A toda su familia, en especial a sus hijos don Benjamín, don Guillermo, don Antonio (ausente), hijas políticas, jetos y hermana (ausente), enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Primera Comunión  
Ayer, festividad del Sagrado

Corazón de Jesús, recibió, por primera vez, la sagrada Comunión el niño Bernardo Olivés Ponsich, hijo de los Condes de Torresaura.

Se celebró dicho acto en la capilla de la Virgen del Pilar de la iglesia de los SS. CC., que se hallaba espléndidamente adornada con flores y plantas, luciendo, además, magnífica iluminación.

Le administró el santo sacramento el Rdo. D. Valentín Herrero, quien pronunció sentida y adecuada plática del acto y momentos en el cual se realizaba.

Con el nuevo comulgante se acercaron a la sagrada mesa sus padres, y sus hermanos; sus tíos, los Sres. de Quint-Zaforteza, y otros nobles familiares.

Después de la ceremonia, en la señorial casa Quint-Zaforteza y Amat se sirvió el clásico desayuno.

Reciba el niño Bernardo Olivés Ponsich y su familia, nuestra más cordial felicitación.

Boda  
Ayer, por la mañana, en la iglesia de San Francisco, se celebró el matrimonial enlace de la bella señorita Magdalena Morey Cruellas, con el Alférez de navio y comandante del vapor "Ciudadela", don Antonio González Fernández.

Bendijo la unión, celebrando la Misa de Velaciones, el Rdo. P. Antonio Tauler, C. R.

Actuaron de padrinos de la novia don Jaime Cruellas Verger, propietario, y don Rafael Morey Llopart, Jefe de Negociado del Ministerio de Instrucción Pública, y por parte del novio don Federico Pintó Tolba, Teniente de navio, y don Joaquín Alomar Altient, propietario.

Terminada la religiosa ceremonia, los invitados se trasladaron al Grand Hotel, donde fueron obsequiados con delicado lunch.

Descamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

### De Arte

Hoy, sábado, día 5, tendrá lugar en las Galerías Costa, la inauguración de la exposición del pintor e ilustrador Ignacio Agudo Clara.

### Vida religiosa

Festividad del Corpus en la iglesia de la Merced  
Mañana, domingo, día 6, tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced la festividad de Corpus.

A las siete y media, Misa de Comunión General con plática por el Rdo. P. José Santamaría, Mercedario.

A las diez y media, Oficio solemne, con sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. Basílica.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario, Trisagio solemne, procesión y reserva.

Advertencia. — Se ruega encarecidamente a los Esclavos del Santísimo que asistan a los cultos en honor de Jesús Sacramentado y especialmente a la Procesión de en honor de Jesús Sacramentado la tarde.

### Cámara de Comercio

Accediendo a lo solicitado telegráficamente por la Cámara de Comercio de esta Ciudad, a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, según comunica telegráficamente a la Cámara dicha Comisión, por Decreto del Gobierno inscrito en el Boletín del Estado de 30 de mayo, se proroga el plazo para efectuar el pago de renovaciones de patentes y marcas y se autoriza a los interesados para efectuar el ingreso en papel del Estado ante la Delegación de Industria de esta Capital.

### Se adelantan las vacaciones

Circular del Gobernador  
El Excmo. Sr. General Comandante Militar con fecha 2 del actual me dice lo que sigue:

"Excmo. Señor: — Por carecer las escuelas de esta ciudad de refugios apropiados para protección de los alumnos que asisten a las mismas en caso de alarma por la presencia de aviones enemigos, y ante la imposibilidad de construirlos, he resuelto, a propuesta del Jefe de la Antiaeronáutica de Baleares adelantar las vacaciones de verano".

Lo que he dispuesto se publique en el "Boletín Oficial" de la Provincia para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma de Mallorca, 3 de junio de 1937. — Primer Año Triunfal. — El Gobernador, José Quint Zaforteza.

### Suscripción pro-Ibiza

Donativos recibidos en el Gobierno Civil desde el 20 al 25 de Mayo  
Recaudado por el Ayuntamiento de Calviá: 313'85 pesetas. — Id. id. por el de Buñola: 338'20. — Id. id. por el de La Puebla: 149'15. — D. Angel Aparicio: 10. — D. José Espina, 25. — D. Bartolomé Martínez, 5. — D.ª María Francisca Rosillo, 25. — Unión Hotelera de Mallorca, 164'50. — L. R.: 25. — Doña Josefina y doña María Agulló: 10. — Don Mateo Palmer, 25. — ¡Arriba España!: 25. — Recaudado por el Ayuntamiento de Santanyá: 154'60. — Id. id. por el de Santa Eugenia, 75. — Don Fernando Ramírez, 23. — Los operarios del taller de muebles de la Sra. Vda. de Oliver: 60. — Don Gabriel González Navarro, por conducto de la Comandancia Militar de Baleares: 200. — Don Juan Roca Deyá y doña Francisca Rubert Morell, 100. — Don Antonio Monleón y don Mateo Palmer, Alféreces de Artillería con destino en Córdoba, 50.

Fútbol  
Nota oficiosa  
Teniéndose que celebrar el próximo día 6 un partido entre los equipos campeones de grupo (C. D. Marina y Libertad F. C., en el campo del Iberia; a las 5'30 de la tarde), el Comité de Competición

de Liga Amateur ha tomado el acuerdo de prohibir que los clubes de tercera categoría celebren partidos amistosos en el término de Palma, en la tarde del día 6.

### Suscripción oro Movimiento Nacional de Baleares

Lista de los perceptores por incautado que podrán hacer efectivo sus resguardos en el día hoy (sábado) en las oficinas centrales (Palacio de la Excmo. Diputación) y horas de 10 a 13 mañana, si no optan por entregarlo para lograr la España Imperial, grande y libre que pronto será una realidad.

Jaime Sitjar Servera y familia: Juan Cirera Prim; Catalina Torres; Emilia I. Pallarés y Ena Terrasa; Antonio Palou Mateo; Arturo Fuster Miró; Magdalena Pujol Oliver; José Pico Forteza; Ceferino Juan Obrador Mercader.

Magdalena Cerdá Morro; Juan Cerdá Morro; María Company Vda. Oliver; José Magraner García; Isidoro Martínez; Bartolomé Sureda; Gabriel Moyá; Benita Aguilar de Salvá; Apoderado herencia M. Feliu; Francisco Pou Sabater.

Margarita Casellas Fons; Guillermo Coll Riutord; Jaime Bosch Varel; Nicolás Barves Inglada; Miguel Perales Sierra; Juana Riutord; R. Bas; Micaela Camps Ribas; Juan Garau Coll; Jaime Muntaner Ordinas; Francisco Qués Veltayol.

Ricardo Tobaruela Godoy; José Ferrer Gomila; Vicente Puente Alvarez; Ana Jaume Morera; Francisco Beltrán Torrens; Juan Gamundi Hernández; Juan Busquets Borrás; J. Busquets Borrás y Margarita Mulet; Francisco C. Morro Garau; José Casanoves Sancho.

Antonia Munar Verd; Juan Asina Pomar; Juana Bestard Pujol; Catalina Sastre Bernat; Teresa Cortés Cortés; Margarita Muntaner Roselló; Bartolomé Cortés Agulló; Bartolomé Company Riutord; Pedro Bestard Capó; José Serrá Bernat; Bernardo Rigo Vila; Catalina Guasp Perelló.

Antonio Cirera Prim; José María Cirera Prim; Matías Benassar; Miguel Palmer Banús; Alfredo Bonet Llopart; María Ferragut Shert; Jaime Servera Barceló; Matías Mas Ripoll; Miguel Sans Mayol; Damián Mulet Matheu.

Vicente Cabanellas Oliver; Alfonso Barceló Barceló; Damián Tous Terrasa; Bartolomé Beltrán Font; José Ferrer Calbó; Rafael Pico Agulló; Isidoro Mollera Sa Piens; Antonio Riutord Cabrer; María Vadell, Vda. Moyá; María Eriboni Fontroig; Francisca Ferrer Villalonga.

Maria de España de Dezcalle; María Dionisia Truyo Palou; Bernardo Martorell Pons; Jaime Piz Frau; Antonio Valentí Catalá; Teresa Thomas Marroig; María Josefre Mestres; Antonia Ventayol, Vda. de Qués.

Antonio Comas Salas; Francisca Cardell; María Nadal Guasp; hermana; Gabriel Llopart Ramis; María de la C. Gazá Ballester; Juana Riera Ginard; Alfonso Gamundi Hernández; Margarita Busquets Borrás; Antonio Forteza Piña; Miguel Capó Frau; Miguel Nadal Mas y Juana Cruellas.

Jaime Horrach Seguí; Juan Barceló Barceló; José Maurya Huguet; Antonia Camps de Ros; Jerónimo Amengual Oliver; Miguel Noguera Grau; Margarita Mulet Salom; Antonio Benassar; Gelibert; Margarita Munar; Vda. Reilly; Juan Roselló Ginard; Margarita Garau Rosillo; H. de Franca. Perelló.

Lista de los perceptores por incautado que podrán hacer efectivo sus resguardos el lunes próximo (siete) en las oficinas centrales (Palacio de la Excmo. Diputación) y horas de 10 a 13 mañana, si no optan por entregarlo para lograr la España Imperial, una grande y libre que pronto será una realidad.

Gregorio Guasp Vicens; Bartolomé Cervera Cardell; José Martí Marí; Desdichado Iglesias Costa; Catalina Martorell Juan; Magdalena Serra Vich; Juana Noguera Salas; Sebastián Font Feliu; Pedro Marroig Bauzá.

Juana Feynés Palmer; Catalina Bosch Bataador; María Galiana Moranta; Alejandro Forteza Forteza; María Magd. Gil Amengual; Martín Rotger Cañellas; Angela Sabido Llull; Guillermo Roca Gelabert; Benjamín Fuster Miró; Francisco Pou Cirer; Antonia Barceló Barceló; Francisco Simó Oliver; Seb. Palmer; Monserrat Carrer; Frau; Francisca Bosch Cabot; Pablo Frontera Homs; Pedro Juan Taberner Oliver; Francisca Puig Roselló.

Antonio Frau Campins; Nicolás Company Bosch; María Roselló Fiol; Magdalena Bonet de los H.; Bartolomé Morey Palmer; Ana Paches Verges; Antonio Font Feliu; Francisca Mulet Quetglas; Jaime Mas Sorá.

Margarita Salvá Riera; Pilar Rodríguez Caballero; Mariano Morell Verd; María Salvá Serra; Vicente Font Ramonell; María Píera; Jaime Bonnin; Antonia Mulet, Vda. M. J. Ribas; Juan Serra Mulet.

Margarita Costa Real; Coloma Sureda Amengual; Antonia Socias Morell; Gabriel Juan Juan; Juan Juan Juan; Bartolomé Serra Cerdá; Juan Cerdá Sastre; Micaela Sagrera Salas; Juan Escandell Salvá.

Juan Aguilar Sancho; Magdalena Ramis Rigo; Antonio Benassar Gelabert; Francisco Paches Sors; Miguel Palmer Gilbert; Magdalena Galiana Moranta; Vicente Bosch; Lola Vich Andreu; Francisco Serra Serra.

Juan Aguilá Juan Terrades; Andrés Pizá Juan; Lorenzo Pascual Bibiloni; Francisca Ramonell; M. Bartolomé Company Oliver; Miguel Carbonell Palmer; Esperanza Burguera Terrasa; Juana Aguilá

# Hípica de Mallorca

DOMINGO DIA 6 A LAS 4 EN PUNTO

6 GRANDES PRUEBAS AL TROTE 6

# El cadáver del general Mola, en Burgos

## Fue expuesto, juntamente con el de sus acompañantes, en el Cuartel General. — Solemnes funerales en la Catedral

Burgos. — Llegó a esta ciudad el cadáver del General en Jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola, juntamente con el de sus acompañantes, víctimas del accidente de aviación. Los cadáveres fueron trasladados en ambulancias a esta ciudad, donde se ha instalado la capilla ardiente en el Cuartel general de la sexta División, que comprende Castilla y las provincias vascongadas.

Durante toda la noche de ayer y la mañana de ayer velaron su cadáver y el de sus acompañantes — todos ellos se hallaban colocados en severos ataúdes, cubiertos con la bandera española — Jefes y Oficiales del Ejército y Armada y de la Guardia Nacional.

El desfile del pueblo ante el cadáver del General y demás víctimas de este desgraciado accidente, fue realmente imponente y conmovedor, calculándose en unas 200.000 personas as que desfilaron ante los restos mortales del General Mola.

La ciudad de Burgos, cabeza de Castilla, ha rendido al heroico General caudillo del Ejército del Norte, una de sus mayores manifestaciones de pésame hasta hoy conocidas.

Ayer, por la mañana, en la Santa Iglesia Catedral se celebraron solemnes funerales.

El templo, a pesar de su gran capacidad, se hallaba por completo atestado de fieles, calculándose en más de 15.000 personas las asistentes a dicho acto. Se calcula también que, con tan triste motivo, y para presenciar los actos que han de celebrarse en esta ciudad en honor del excmo. General Mola, han llegado más de 50.000 personas.

Procedente de Pamplona llegó la viuda del General Mola, que ha sido objeto de toda clase de atenciones y testimonios de pésame por parte de las autoridades militares y civiles, corporaciones y entidades.

El General de Artillería señor López Pinto, que con el fallecido General Mola actuaba en la campaña del Norte, fue el primero que comunicó a dicha dama el desgraciado accidente ocurrido a su esposo, dándole el pésame en nombre de toda la España nacional.

Los acuerdos de la Comisión Provincial de Guipúzcoa. San Sebastián. — Con motivo del fallecimiento del General Mola, se reunió la Comisión Provincial esta tarde en sesión extraordinaria, adoptando la suspensión de los actos preparados para la organización de celebrar el día del Sagrado Corazón, y hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la pérdida de su jefe.

Para demostrar el profundo sentimiento que ha causado la muerte del General Mola, el Gobernador Civil ha ordenado que en todos los establecimientos, centros y dependencias ondee la bandera nacional a media asta.

Por el Gobernador Civil se ha

Barceló Moyá; Francisco Cañellas Pomar. José Aguiló Cortés; Ramón y José Aguiló Bonni; Damián Fronte; Hones; Antonio Vich Bibiloni; Juan Estrades Lladó; María Castañer Vallés; José Sabater Aguiló; Luis Mulet Ferragut; Juana Bonet de los H.

Francisco Pío Fuster; Bartolomé Cabanellas Muntaner; Magdalema Cantallons Quetglas; Catalina Cañellas; Antonia Estrades Solive; María Antich Ferrandi; Damián Tous, padre e hijo; Jaime Eslab Cladera; Francisca Jaume; Margarita Pou Sabater. Concepción Morey Sancho; Antonio Reynés Font; Margarita Mular Real; Estefanía Costa Real; María M. Quintana Garau; Isabel Socías Morrell; Ana Villalonga, Vda. Montis; Juana Morey Monjo; Francisca Monjo Alemany. Palma, 4 de Junio de 1937. I. T. El Jefe de Negociado, Pedro Ribas.

Comandancia Militar de Baleares. Servicio de Plaza para el día 5 de Junio de 1937. 1.º T. Jefe de día. — Comandante de Artillería, don José Marqués Tallet. Imaginaria. — Comandante de Artillería, don Luis Feliú Fons. Visita Hospital. — Primer Capitán de Artillería. De orden de S. E. El Comandante Jefe de E. M. acaetal, Benigno Cabrero Lozano.

dictado orden encaminada al mismo fin a todos los Ayuntamientos, invitando al vecindario a poner colgaduras con crespones negros. También se han suspendido toda clase de espectáculos. F.E.T. y de las J.O.N.S. ha dado órdenes a sus afiliados en idéntico sentido.

La prensa extranjera. Salamanca. — Toda la prensa extranjera, especialmente la alemana, italiana y portuguesa, dedican extensos comentarios y noticias a la muerte del General Mola, destacando su vigorosa personalidad militar y política, de la que hacen grandes elogios.

Comentarios de la prensa italiana. Roma. — La prensa de esta capital, y en general la prensa italiana, dedica amplias informaciones a la muerte del ilustre General español don Emilio Mola.

Se pone de relieve el alto talento estratégico del prestigioso militar desaparecido, manifestado anteriormente en la campaña de África y ahora en la cruzada nacional contra el comunismo.

### EN PALMA Pésame de nuestro Prelado

Ayer, al medio día, el Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo - Obispo de Mallorca, Dr. Miralles Sbert, estuvo en la Comandancia Militar, expresando al General señor Benjumeda del Rey su profundo pésame por la muerte del glorioso General Mola.

Al mismo tiempo le entregó el texto de un telegrama transmitido por S. E. R. al Generalísimo Franco, testimoniándole también su pésame y haciendo votos por que el Sagrado Corazón de Jesús guarde la preciosa vida del Caudillo.

En la visita acompañaban al Sr. Arzobispo-Obispo, ostentando también la representación del Cabildo, en nombre del cual expresaron su condolencia, los M. Iltres. señores don Juan Rotger y don Andrés Caimari, Dean y Canónigo, Provisor y Canciller del Obispado, respectivamente.

Telegramas del Alcalde. Por el Alcalde, señor Zaforteza, fueron cursados los siguientes telegramas: Generalísimo Franco. — Salamanca.

En nombre Ciudad y propio elevó V. E. el más sentido pésame fallecimiento heroico General Mola. Viva y Arriba siempre España.

Alcalde Palma Mallorca, Mateo Zaforteza, Auditor de Guerra. Excmo. Sra. Vda. de Mola. — Pamplona.

Ruego V. E. reciba en nombre Ciudad y propio expresión del más sentido pésame junto con nuestra admiración y profunda cariño por el gran español y General fallecido. Viva y Arriba siempre España.

Alcalde Palma Mallorca, Mateo Zaforteza, Auditor de Guerra. Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 375 del corriente año seguida por los trámites del procedimiento sumarísimo por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Massot Moyá, contra el paisano Mateo Salvá Gallard, por haber hecho manifestaciones contrarias al GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL SALVADOR DE ESPAÑA.

II. — CURSO ALFERECES PROVISIONALES. A las nueve horas del próximo día 6, se encontrarán en el Cuartel del Carmen que ocupa el Regimiento de Infantería Palma número 36, los sesenta individuos que han obtenido los primeros números de los seleccionados para asistir al Curso que tendrá lugar en el Monasterio de Lluch.

Igualmente se encontrarán las 148 clases y milicianos de los de segunda línea, propuesto por el Teniente Coronel Jefe de la Milicia Nacional para el fin indicado, los cuales deberán ir provistos de camisa azul y boina roja. En el Cuartel expresado se les facilitará pantalón polaina kaki, correa y borcugués a los que no lo tuvieren.

El Curso empezará el día 8 del actual, para lo cual todos los asistentes al mismo emprenderán marcha por ferrocarril el día 7. ORDEN GENERAL DEL DÍA 4 DE JUNIO DE 1937. 1.º T. I. — Consejos de Guerra. 2.º — A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana, sábado, día 5 del actual, y en el local de actos del Ayuntamiento de Lluchmayor, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 415 del corriente año, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Artillería Juez don Bartolomé Ordinas Fuster, contra el soldado de la expresada arma José Santamaría Anchem, por un delito de adhesión a la rebelión.

3.º — A las diez horas y treinta minutos del próximo martes, día 8 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá

# ¡Buenas noches, señores!

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares) La charla de anoche del General Queipo de Llano. Las charlas, a las 10'30

¡Buenas noches, señores! Me es imposible acudir al micrófono con la puntualidad que yo quisiera, desde el día que se cambió la hora, porque la gente se fía más por la luz del día que por la hora del reloj; por eso, las visitas duran hasta más tarde. Por lo tanto, la audiencia es más larga. Retrasaré las charlas hasta las 10 y media y procuraré que sea en punto, ya que me figuro que estoy haciendo esperar a los radioyentes.



Reparaz, digno de ser marxista. Hay cosas que, aunque uno no quiera, molestan, y ésta es la desvergüenza con que se tratan los rojos de legítimo Gobierno, después de haber cometido crímenes tan salvajes contra mujeres y niños indefensos; uno de los que se han distinguido ha sido Gonzalo Reparaz, que gozó de la protección durante el Gobierno de Canalejas, y con ésta se creía libre patria cometer crímenes de lesa Patria. Se creía un ser superior, un ser infalible, un Dios para escalar el primer puesto de la Gobernación del Estado; pero, como de esa admiración, de ese valor sobrenatural y con él mismo, ¿quién se atreve? Y le vimos escribir en "Solidaridad Obrera" y en otros periódicos de extrema izquierda, en los que nace o quiere nacer su superhombria. Es un hombre digno de ser marxista, aunque no lo es, sino sindicalista, pero, por lo visto, miente y procede como un marxista, de la manera más villana y miserable. Repito que, como un verdadero marxista escribe y defiende al que llaman "legítimo" Gobierno (?). Se metió de lleno en estas cuestiones políticas para que los verdaderos marxistas reconocieran su superhombria. Vivía en mi propia casa, en Madrid; en ella existían ropas, libros, papeles, que, sin duda, estos amigos en su afición al estudio, los habrán limpiado, llevándoselos, y todas las cosas que en la casa existían que pudieran ser de valor, porque el aspecto de él hace creer, desde luego, que es un facinoroso de respeto y repito que, aprovechándose de la rotura de las puertas de la casa, procediera, como un ladrón.

Los héroes de la Cabeza, asesinados. En sus propagandas periodísticas, han dicho que los rojos trataban con caballerosidad a los prisioneros de guerra. Véase lo que hicieron con el Capitán Cortés y defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza. Héroes de una resistencia heroica y ante cuyos cuerpos deberían haberse arrojado los canallas marxistas para venerar a aquellos héroes y aquellas santas ruinas. Pero no fue eso lo que hicieron, sino, antes al contrario, a este Capitán Cortés, héroe de leyenda, fué asesinado, lo mismo que los guardias que con él ejercían la defensa del Santuario. Para asesinarlo, lo hicieron de la siguiente manera: Estaba herido y fué trasladado a un hospital; y allí, cuando apenas se le habían practicado las curas, delante de su misma cama, se improvisó un consejo de guerra y se le condenó a muerte. Fué sacado de la cama y conducido al fusilamiento en una silla. Con él murieron la mayor parte de los defensores, excepto aquellos que quisieron retener con vida para que les sirvieran de tapadillo y para hacerlos hablar a su conveniencia y antojo por las radios emisoras. Y

el Consejo de Guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 197 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Sebastián Galmés Gelabert, por un delito de adhesión a la rebelión y otro de insulto de palabra a la fuerza armada.

II. — Voluntarios. El Excmo. Sr. General Secretario de Guerra, en orden telegráfica de 2 del actual, dice al Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas islas lo siguiente: «Manifestole que no deben admitirse en los distintos Cuerpos y Unidades del Ejército voluntarios que pertenezcan al reemplazo actual de 1938, para lo cual dará las oportunas órdenes, como asimismo dispondrá que sin efecto la admisión de los que ya lo hubiesen verificado después del 11 de Abril último, ordenándose que los pertenecientes al primero y segundo trimestre de dicho reemplazo de 1938 se presenten en las Cajas de recluta respectivas para obtener el destino que les correspondan.»

Servicio de Plaza para el día 6 de Junio de 1937. Jefe de día, Comandante de Artillería, D. Luis Feliú Fons. Imaginaria, Comandante de Ingenieros, D. Antonio Fernández Hidalgo. Visita Hospital, segundo Capitán de Artillería. De O. de S. E.: El Comandante Jefe de E. M., acaetal Benigno Cabrero Lozano

Como es sabido, los rojos sacaron en Barcelona, como existían fotografías, esqueletos de monjas que hacía mucho tiempo que estaban enterrados. En el Cuartel de la Montaña, ya se sabe los asesinatos que cometieron. Después de ver los cadáveres de las monjas asesinadas, de los cadáveres desenterrados como el Duque de Alba en Bujalance, de curas y frailes asesinados, por el solo hecho de que eran ministros de religión. Después de ver las fotografías de estas señoras y niñas violadas canalicamente. Después de ver aquellos hombres de derechas quemados vivos, y de aquellos otros oficiales detenidos en Cartagena y arrojados al agua en verdaderas ristas de ajos mientras haya éstos y también otros crímenes monstruosos como han cometido los rojos desde que comenzaron los sucesos, no tienen derecho, no tendrán derecho a pedir auxilio ni ayuda de nadie, pues solo serán escuchados por los necios y por esos humanitarios extranjeros que juzgan solo por la primera impresión o por la lectura de un periódico comprado infamemente con el oro robado a España.

Gonzalo de Reparaz se da a conocer una vez más y si no es verdad que se asesinan personas inocentes e indefensas que no demuestran que no he dicho la verdad; pero, como no podrán hacerlo, diré que miente como un bellaco que es y que, como siempre, ha vendido su pluma a los extremistas por un plato de arroz. Menos mal que, por esta vez, tendrás que tomártelo cocido con agua sin aceite. No podrás coñártelas de vino, aunque no podrás evitar que sean, como serán, difíciles de quitar las manchas que te quedarán del veneno marxista.

¡Como mienten! Creo que es imposible que se puedan encontrar otros rojos u otros marxistas capaces de mentir tanto como los españoles; así, en el parte oficial de hoy, dicen que, en un brillante ataque, han reconquistado la importantísima posición de Peña Lemaña, y que, con este motivo, quedaron sus líneas rectificadas a vanguardia. Ello lo dicen para animar a los pobres milicianos vascos, tan decayidos y que seguramente han de salir corriendo en cuanto consideremos que es oportuno operar nuestras fuerzas y, afortunadamente, no será en plazo muy largo, cuando los milicianos rojos separatistas corran de lo lindo.

Las derrotas de los rojos en el aire. Y, en cuanto al Ejército del Aire, hay que ver lo que dicen; es muy curioso, son cosas que indignan; claro que a mí no me pueden indignar las mentiras de los rojos. Después de haber sostenido el combate en el que 20 de nuestros cazas derribaron a 15 de sus aparatos, sin tener nosotros que lamentar la pérdida de ningún aparato, pues solo uno rompió un tirante, llegó a Segovia, fué arrojado y se volvió a elevar para continuar el combate. Pues insisten en que nos derribaron un aparato, claro que los 20 aparatos nuestros que se elevaron valían por 60, porque todos sus pilotos son aviadores laureados por su actuación.

Y en el día de hoy, sus partes dicen de los aeródromos que se han limitado a efectuar vuelos de reconocimiento, pero hay que advertirles una cosa, que tampoco es verdadera esta noticia, puesto que les han derribado nuestros aparatos 5 "Curthis" y un "rata". Claro que a ellos no les importa nada que caigan aviadores, porque, como demuestran, a un mozalbete cualquiera le enseñan a conducir un aparato. Da dos vueltas por el

# Noticias radiadas anoche

EL NUEVO JEFE DE LOS EJERCITOS DEL NORTE

El ilustre General Dávila, nuevo jefe de los Ejércitos del Norte, nació en el año 1878; hizo los estudios del Bachillerato y, a los 16 años, obtuvo plaza, por oposición, como alumno de la Academia de Infantería. Se distinguió en ella por su estudio y altas dotes de militar. Poco después de ser promovido al grado de Teniente de Infantería, fué destinado al Ejército de operaciones de Cuba, asistiendo a numerosos hechos de armas y alcanzando menciones honoríficas de todas clases en cada una de ellas.

En vista de sus excelentes dotes de militar y estrategia, fué promovido al empleo de Capitán de Estado Mayor, prestando sus servicios en la 6.ª División Militar (Castilla-Vascongadas).

Durante el desempeño de su cargo, prestó innumerables servicios, distinguiéndose siempre por sus altas dotes de inteligencia y mando. En más de una ocasión, mereció la felicitación del Mando; incluso en algunas ocasiones apareció en la Orden General.

Y no sólo esto, sino que posee innumerables condecoraciones, con tándose entre ellas la Cruz Blanca del Mérito Militar.

Fué ascendido al grado de Comandante por su antigüedad en el servicio, distinguiéndose también en el nuevo cargo y confiándole el Mando importante misiones en Marruecos, donde prestó, durante algún tiempo, sus relevantes servicios, mereciendo de sus superiores calurosas felicitaciones por su actuación al frente del Estado en Marruecos.

Y así llegó a General de Brigada y de División, encontrándose, en el momento de estallar, el 19 de Julio, el glorioso Movimiento Nacional, en la situación de retirado.

Cuando el alzamiento nacional, se puso inmediatamente a las órdenes del General Franco, quien le nombró Presidente de la Junta Técnica del Estado.

500 NIÑOS EVACUADOS DE BILBAO. Burdeos. — A las 11'30 llegó un convoy de 500 niños evacuados de Bilbao.

Fueron recibidos en la estación por el representante del Gobierno rojo de Valencia.

CONSEJOS DE DELEBOS A ALVAREZ DEL VAYO. París. — El periódico "Le Jour" comentando la conversación que han tenido el Ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Delbos, y el Delegado del Gobierno de Valencia en la Sociedad de Naciones, Alvarez del Vayo, asegura que en la conversación el representante del desgobernado rojo intentó vanamente convencer a Delbos que el bombardeo del acorazado alemán "Deutschland" fué debido a un error de los aviadores marxistas.

"Le Jour" cree que el Ministro francés aconsejó al Delegado rojo español que hiciera lo posible para que estos errores no se volvieran a producir. Al mismo tiempo, parece ser que Delbos dijo a Alvarez del Vayo

aeródromo y ya le conceden el título de aviador, y es claro que, al encontrarse con nuestros pilotos, expertos y heroicos, se deshacen fácilmente de sus adversarios.

La muerte de Mola. En este momento me traen un telegrama. Se trata de un telegrama referente a la muerte del general Mola, de los representantes consulares en nuestra zona, con sus manifestaciones de sentimiento al Generalísimo FRANCO, por la muerte del ilustre General.

Hasta la prensa moderada de Francia expresa su sentimiento y dedica columnas enteras a este brillante general, cuyo mérito extraordinario es reconocido por todos.

No se da la charla íntegra del General, a consecuencia de las múltiples interferencias de que ha sido objeto la Radio Sevilla.

El General termina leyendo los partes oficiales y la lista de donativos.

# Noticias radiadas anoche

yo que el viaje de éste a París era del todo inoportuno en las presentes circunstancias.

RUSIA SERA LA UNICA NACION QUE HARA TODO LO POSIBLE PARA LA NO REORGANIZACION DEL CONAROL.

Londres. — La prensa de esta mañana se dedica a comentar los planes que hay para la reorganización del comité de no intervención. Todos los periódicos están de acuerdo en reconocer que Rusia será la única nación que muestre su mala voluntad en dicha empresa y hará todo lo posible para oponerse a dicha reorganización.

LOS ANARQUISTAS CATALANES DESMIENTEN QUE HAYAN LLEGADO A UN ACUERDO CON EL GOBIERNO DE VALENCIA.

San Juan de Luz. — La emisora C.N.T.-F.A.I. de Barcelona, ha anunciado que no es cierto que los anarco-sindicalistas hayan llegado a un acuerdo con los gubernamentales del Gobierno de Valencia.

Los anarquistas han manifestado que no han prestado ayuda al Gobierno Negrin, si bien se les ha manifestado en qué condiciones ellos apoyarían al Gobierno.

La C.N.T. mantiene todavía su negativa para cooperar con él.

# U. R. S. S. La vida en la U. R. S. S.

El "Chelabinsky Kachochy" del 5 de marzo escribe: "En nuestro país nadie se cuida de las necesidades de los obreros. En el Baikalstroil los maquinistas y tractoristas viven en barracas en las que riman la suciedad y la ignorancia. Los solteros y los casados viven juntos... Los obreros de los transportes de Chelabinsk viven en condiciones increíblemente difíciles. La habitación común no está terminada, las puertas y ventanas no cierran y la corriente de aire es perpetua. Una suciedad inimaginable reina en todas partes..."

# Delegación de la Sociedad General de Autores de España

Aviso. Se pone en conocimiento a todos los Representantes o Agentes dependientes de esta Delegación, la conveniencia de que se entrevisten con el Delegado para un asunto que les interesa, advirtiéndoles que de no verificarlo durante todo este mes de Junio, se tendrán por caducados los derechos que pudieran alegar.

Se recuerda a todos los empresarios o personas obligadas a pagar Derechos de Autor o de Ejecución, el deber ineludible de hacer efectivos aquellos aplicándose en caso de no hacerlo así, las Leyes vigentes.

Horas y días de oficina los lunes, martes y miércoles de 10 a 12. Oficinas-Generales Goded, 9 Palma.

Frontón Balear. Hoy sábado 5 de Junio 1937 Tarde a las cinco ECHABURU — CARMELO contra BARRENECHEA — URQUIRI ZULAICA — SOLOZABAL contra ECHEVARRIA — TRECET y QUINIELAS. Detalles por Carteles y programas. Domingo partidos y quinielas.

CORTINAS VERANO (CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS). EL AGUILA Brossa, 23. TELAS GOMADAS PARA CAMAS CASA CODINA Unión, 8 PALMA (Junto al Borne) ASEGURESE. Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35, Telf. 2529

"TIRRENIA" S. A. DI NAVIGAZIONE — NAPOLES. Línea rápida con salidas fijas para el Continente Nacional español, Marruecos e Italia. Próxima salida desde Palma Lunes día 7 de Junio a las 4 de la tarde Vapor correo AVENTINO Directo para Málaga, Ceuta, Tangier y Sevilla. Para informes, pasajes y fletes dirigirse a su Consignatorio: Emilio Carandini Calle Pelaires, 109 — Teléf. 1764 Palma de Mallorca. LEA VD. LA OBRA DE RAMOS GARCIA "¿A dónde va España?" Libro de máximo sabor españolista

"TIRRENIA" S. A. DI NAVIGAZIONE — NAPOLES. Línea rápida con salidas fijas para el Continente Nacional español, Marruecos e Italia. Próxima salida desde Palma Lunes día 7 de Junio a las 4 de la tarde Vapor correo AVENTINO Directo para Málaga, Ceuta, Tangier y Sevilla. Para informes, pasajes y fletes dirigirse a su Consignatorio: Emilio Carandini Calle Pelaires, 109 — Teléf. 1764 Palma de Mallorca.

# ULTIMAS NOTICIAS

Oído y copiado

## ¡¡lo dice la prensa roja!!

El miedo a los derrotistas o el enemigo en casa. — La guerra — confiesan —, en peligro. — ¿Será verdad que han perdido el tiempo? — Intrigas, polémicas descaradas y maniobras. — La unión «antifascista» sigue en las nubes

A los rojos catalanes, según se deduce de sus palabras, se les ha metido el enemigo en casa y, como vulgarmente se dice, no las tienen consigo. Las siguientes palabras, de La Publicitat, son harto elocuentes:

«En Barcelona, elementos fascistas disfrazados vienen desarrollando una intensa campaña derrotista, campaña que hasta ahora les ha dado un resultado completamente provechoso; del paso que vamos, el derrotismo acabará por abrir brecha en nuestra retaguardia. Si hoy los derrotistas se dedican a eso, a hacer derrotismo; ¿quién nos asegura que en un mañana más o menos próximo no se convierta en fuerzas de choque y sabotadores de la República?»

«Comentario? Nos lo ha hecho Solidaridad Obrera al escribir que «una retaguardia unida es factor ineludible para ganar la guerra.» ¡Y como esa unión no la vemos por parte alguna...! ¿Verdad que está claro?»

En Cataluña, el orden público más que eso es el desorden público; las siguientes frases del editorial de Treball, órgano de los comunistas, vienen a confirmarlo: «Sin el orden asegurado, la guerra pelagra. Sólo un Gobierno con autoridad moral y material podrá acabar con las actuales desastrosas circunstancias. El Consejo de la Generalidad que se forme ha de tener en cuenta que hay en nuestra retaguardia 30.000 fusiles, 3.000 ametralladoras y numerosos cañones robados a los parques de artillería, aún no recuperados, que fueron empleados contra el pueblo y la fuerza pública

durante la pasada sublevación. Ha llegado ya la hora de actuar de cara a la realidad: hemos perdido demasiado el tiempo y no hemos de perderlo más.»

Sin el orden asegurado — dicen — la guerra pelagra; y como no está asegurado... ¡ni muchísimo menos!...

En cuanto al resto del párrafo reproducido, nos parece digno de figurar en cualquier antología del «paraíso» comunista catalán: se comenta sólo.

La armonía (?) marxista sigue por las nubes. Dice la «Soli», al final de un artículo lleno de literatura doliente y sentimental: «¿Cómo conseguir una retaguardia serena y unida? Deben desaparecer las intrigas, las polémicas descaradas, las maniobras que tienden a lanzar a unos sectores proletarios contra otros.»

La medicina está recetada: ¿a que el paciente no la toma? O mucho nos engañamos, o el enfermo es incurable: los síntomas, por lo menos, son gravísimos.

Para final, un nuevo «botón» que demuestra lo difícil — ¡imposible! — que les va a ser a los rojos llegar a la ansiada unión; dice Las Noticias, órgano de la U.G.T.:

«A nuestros afiliados se les hace víctimas de las mismas maniobras y atropellos de siempre. ¿A qué servir de palabras de unión y de hechos que conducen a lo contrario? Si es cierto que «la unión hace la fuerza»...»

L. C.

5 de Junio de 1937.

## El cuerpo de San Fernando, expuesto en Sevilla

Hoy, sábado, día 5, se celebran en Sevilla, cultos religiosos muy solemnes — la costumbre eran celebrarlos el 30 de mayo, pero este año han sido aplazados hasta hoy — en honor del Rey San Fernando, Conquistador de Sevilla y Patrón de los Ingenieros militares.

En el presente año, como en los anteriores, fué expuesto a la veneración de los fieles, en la Capilla Real de Sevilla, el cuerpo del Santo Rey, con motivo del aniversario del traslado desde la cripta donde reposaba antes, a la magnífica ur-

na de plata, obra de Juan Laureano, gran devoto del Rey. El traslado a la urna data de poco más de dos siglos: se llevó a cabo en mayo de 1729.

El pueblo sevillano desfiló ante el cuerpo del gran Rey Santo. El desfile duró todo el día.

San Fernando goza en Sevilla de mucha veneración, puesto una vez más de relieve este año, tanto el 30 de mayo último, día de la fiesta, como los días que está puesto a la veneración de los fieles.

## El momento internacional después de la agresión al «Deutschland»

### La nota del Gobierno inglés...

RELATIVA AL ESTABLECIMIENTO DE UNA ZONA DE SEGURIDAD

Roma. — Ha sido remitida al Gobierno de Italia la nota del Gobierno británico relativa al establecimiento de una zona marítima de seguridad que dé garantías a las Escuadras alemana e italiana para practicar el control y las libere de ataques como los que han sucedido últimamente.

El Gobierno italiano estudiará la citada nota sobre si debe ser aceptada u oportuna respuesta.

También ha recibido idéntica nota el Gobierno del Reich, el cual como el de Italia, antes de responder a ella y aceptarla, la estudiará detenidamente.

### La posición de Alemania MAS BUQUES GERMANOS AL MEDITERRANEO

Berlín. — En los círculos políticos de esta capital se tiene la impresión de que las gestiones del Gobierno inglés para que Alemania vuelva al Comité de no intervención de Londres van a ser difíciles y largas.

El pueblo alemán no puede dejarse arrastrar ni renunciar a sus derechos.

La posición del Gobierno germano es aumentar sus efectivos navales de guerra en el Mediterráneo, y, a este fin, además de

dos destructores y cuatro submarinos que ya han llegado a aguas españolas, ha zarpado también del puerto de Kiel el crucero moderno «Köln».

La idea británica de una zona de garantía no satisface plenamente a Alemania, porque no es el Gobierno de Franco el que le ha de respetar — y Franco la respetaría —, sino el Comité rojo de Valencia, del cual no hay que esperar nada seguro.

### La conveniencia de un pacto occidental europeo

LA PRENSA FRANCESA HABLA DE FORMARLO PARA Oponer UN DIQUE A LA U. R. S. S.

París. — La prensa de orden de esta capital, comentando la situación internacional producida a causa del bombardeo aéreo del «Deutschland» y de la consiguiente retirada de Alemania e Italia del Comité de no intervención de Londres, habla de la conveniencia de la formación de un pacto occidental.

En este pacto entrarían, como partes concertantes, Inglaterra, Francia, Italia y Alemania.

Así, dice la prensa de referencia, se pondría un dique a la política revolucionaria de la URSS, que quedaría aislada, políticamente, del mundo entero.

## Otras noticias de última hora

### LA INDUSTRIA FRANCESA, EN PELIGRO

Ante la ola de huelgas, los patronos exponen la situación a Blum

París. — Persistiendo en Francia la ola de huelgas, que amenaza seriamente la industria francesa, ha visitado a León Blum una comisión de patronos y de ingenieros, reclamando la rápida y energética intervención del gobierno en los conflictos sociales.

### FRENTE DE MADRID

#### Intenso tiroteo en el Puente de los Franceses y Ciudad Universitaria

Durante el día de ayer reinó calma absoluta, en el frente de Madrid, en casi todos los sectores, excepto en el sector del Puente

## El cadáver de Mola, en Pamplona

### ALLI RECIBIO AYER CRISTIANA SEPULTURA

El pueblo presenciaba de rodillas el paso del fúnebre cortejo. — Acudió al desfile el pueblo en masa. — Asistió el general Millán Astray, ostentando la representación del Generalísimo. — El sepelio constituyó un acto muy emocionante

Pamplona. — Ya está en el seno de Dios, ya reposa en paz, y aquí, ya lo ha despedido, por España entera, el pueblo de Pamplona. Ya descansa allá en el cielo, con el cuadro de honor de gloriosos amigos y laureados: Primo de Rivera, Sanjurjo, Valdés, Arraondo, Emilio Mola, con su laureada sobre el pecho y envuelto en la bandera de España deja en el cementerio de Pamplona su envoltura carnal a las ocho y media; pero su espíritu queda en el Ejército. Le rodean todos sus compañeros, desde el CAUDILLO hasta el último de sus soldados. Este es el invicto Caudillo, es el celoso soldado, es aquel que con tanto ánimo defendía la sagrada causa de España. El general Mola, al que la muerte impide tener la gloria de un nuevo triunfo. Estas nubes, estas nubes que han acabado por matarle. Estas nubes que imponían la tristeza en el alma de Mola. Esta lluvia enemiga suya, hoy ha huido cobarde, derrotada por el sol esplendoroso de la Nueva España. El sol que da sus destellos en las banderas y en las colgaduras que con crepones están colocadas en todos los pueblos y los caseríos por donde tenía que pasar el cadáver del bravo triunfador de Somosierra.

Colgaduras con crepones, expresivas del gran duelo de España. En un pueblecito de Navarra, el pueblo acogió el paso del ilustre Caudillo con una gran lluvia de flores, de amapolas y margaritas, flores coloradas y amarillas; siempre la bandera de España. En este caserío navarro, de esta Navarra valiente y gallarda, que representa el espíritu españolísimo de tantos años, donde hay bravas mujeres que trabajan la tierra y sólo ellas y sus hijos que dan el pueblo. En este caserío las emocionadas mujeres, niños y ancianos han presenciado el paso del cortejo del Caudillo, del general invencible, de Mola. Han presenciado su paso, puestos de rodillas, para mayor reverencia, y en Pamplona el fervor más grande y el respeto más enorme se han observado.

En la Comandancia, en la Estación, en el Ayuntamiento se llevaba a cabo, ordenado y solemne, el desfile. El pueblo en masa ha acudido.

Millán Astray, el doblemente

respetable, ha acudido con la representación del Jefe del Estado, el Generalísimo FRANCO. Después de las honras fúnebres, va a ser conducido a su última morada. Van delante del cortejo fúnebre Millán Astray, las representaciones del Ayuntamiento y Diputación, y detrás, con el general Solchaga, otros jefes que, junto con el general Mola, estuvieron en Somosierra, para cusajar la revolución de España.

En Pamplona se han despedido todos los compañeros de Mola. Ha llegado la hora de despedirse de él, pero éstos han seguido hasta el cementerio, y allí, al atardecer, han tomado el ataúd del general Mola, a hombros de sus compañeros de siempre, de los que con él han llorado y luchado en este glorioso renacer de España. Ya frente al panteón, un minuto de silencio.

El general Millán Astray habla por España entera:

«Emilio Mola Vidal, Caballero Gran Cruz de San Fernando, General invicto del Ejército del Norte, el héroe de todos los combates al mando de los Regulares, el héroe de Somosierra, al frente de la flor de la juventud española. Emilio Mola Vidal, el más leal de todos los leales, el más bravo de todos sus camaradas, descansa en paz. En nombre del Caudillo, Generalísimo FRANCO, te deseo el reposo eterno por última vez. En nombre de la Patria, te doy nuestra gratitud. Emilio Mola Vidal, la gloria de tu vida y de tu muerte nos servirá a todos de ejemplo. ¡Viva España!! ¡Viva el Generalísimo!! ¡Viva Mola!! ¡Viva Mola!! ¡Viva Mola!!

Cuando todos, enardecidos, contestamos a estos Vivas del general Millán Astray, el fundador de la Legión levantó su voz con la oración póstuma que se reza siempre al dar tierra a un legionario: ¡El himno de la Legión!

Con la serenidad de la noche, dejamos al ilustre general, al gran español, al invencible militar en la calma y sosiego de la tierra. Desfilan ante él, sus camaradas, y sólo por un momento, un momento nada más, tienen lágrimas en los ojos. Pero, a los pocos pasos, se rehace la raza que da hombres como Mola: «Por Mola y por España, ¡adelante!»

## Los rojos, empeñados en proveernos de armas

Oviedo. — La necesidad de la defensa de la capital ha dado lugar a la creación de una línea de comunicaciones que comienza a cerrarse en Grado y termina en la vertiente Este del Naranco, rodeando a la población de Oviedo.

Muchas veces intentaron los rojos romper dicha línea. Sus esfuerzos, empero, para alcanzarlo, fueron siempre inútiles.

Ya los marxistas han renunciado a romper la mencionada línea y, en sus ataques, no pretenden más que inmovilizar a nuestra fuerza de reserva. Pero todas nuestras posiciones, desde Lesteriego hasta Pravia, pasando por Oviedo, están suficientemente guarnecidas, defendidas y fortificadas, y son los rojos

rechazados cuantas veces intentan un ataque.

En una de las posiciones últimamente conquistadas por los nacionales, cuando se procedía a construir parapetos y hacer trincheras, los soldados que se dedicaban a ultimar las indicadas tareas encontraron gran cantidad de fusiles, mosquetones y machetas que habían sido enterrados por los rojos.

Según se cree, la mayoría de ellos lo fueron hace poco tiempo, y algunos en octubre del 34.

Como quiere que sea, lo cierto es que los rojos nos van proveyendo por todos los medios de armas, de las que nuestros soldados habrán de hacer, a buen seguro, magnífico uso.

de los Franceses y en la Ciudad Universitaria, donde hubo intenso tiroteo.

En el Guadarrama, los rojos han dejado ya de atacar, lo cual demuestra que los desastres sufridos estos últimos días han sido de tal consideración que han perdido las ganas de luchar.

Esto no obstante, en el día de ayer la artillería nacional prosiguió batiendo las trincheras y posiciones rojo-internacionales, arrojando sobre ellas toneladas de bombas y causando extraordinarios destrozos, como también muchas bajas.

### LA LUCHA ENTRE MARXISTAS Y FAISTAS

Las fuerzas de Pozas no se atreven a dar la batalla

Perpignan. — Se confirman las noticias publicadas ayer acerca de haberse reproducido en Figueras sangrientos choques entre socialistas y anarco-sindicalistas, con gran número de bajas por ambas partes.

En efecto, se sabe que, a consecuencia de los combates callejeros habidos, hubo más de 300 muertos, y que, por este motivo, las ambulancias estuvieron largo tiempo recogiendo cadáveres y heridos.

Se sabe, además, que las fuerzas de Pozas no se atreven a dar la batalla a los anarco-sindicalistas, pues temen ser arrollados por

éstos que, de hecho, dominan en multitud de ciudades catalanas.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA ALEMAN, EN ROMA

Acompañado del Duce, asistió a la gran revista de fuerzas motorizadas

Roma. — Según se había anunciado, ayer tarde el ministro de la guerra alemán, Mariscal Von Blomberg, presenció acompañado del Duce la gran revista de unidades motorizadas.

Tomaron parte en la manifestación bélica caballería, carros de asalto y artillería motorizada, que hicieron alarde de su perfectísima disciplina y efectividad bélica, con profunda satisfacción del general alemán.

### GRAVE INCIDENTE EN EL PARLAMENTO INGLÉS

Un grupo de comunistas invade el salón reclamando la intervención a favor de los rojos españoles

FUERON DESALOJADOS POR LA POLICIA

Londres. — En la Cámara de los Comunes se desarrolló ayer un grave incidente. Mientras estaban celebrando la

Frente de Madrid.

## La jornada de ayer

Recogida de cadáveres. — Ataques rechazados. — Un avión enemigo abatido.

En este frente propiamente dicho, reunió ayer una calma casi absoluta en todos los sectores excepto en el del Jarama y en Arava, donde se registró un intenso cañoneo, sin consecuencias.

En la División de Avila, especialmente en el sector de La Granja y Cabeza Grande, nuestras fuerzas se dedicaron a recoger la gran cantidad de armas y material bélico abandonado por los rojos en sus frustrados ataques de los días anteriores.

Lo más importante en este frente del Guadarrama son varios ataques enemigos a nuestras posiciones. Estos ataques fueron iniciados a primera hora de la madrugada. Varias compañías de milicianos rojos, apoyados por algunos carros de asalto, intentaron acercarse, por sorpresa, a nuestras posiciones; pero nuestros soldados estaban vigilando los movimientos del enemigo, y cuando éste se acercó a nuestras posiciones, salieron de éstas ráfagas continuas de ametralladoras, que diezmaron las filas rojas que intentaban ocupar las posiciones.

En este primer ataque, sufrieron los rojos gran número de bajas, que fueron abandonadas, cobardemente, en el campo de batalla.

El enemigo, en vista del fracaso de su primer ataque, volvió a atacar nuestras posiciones de los sectores ya citados. Pero estos nuevos ataques tuvieron iguales consecuencias que los anteriores, y enemigo, diezmando y ya desmoralizado, tuvo que retirarse precipitadamente hacia sus posiciones perseguido por nuestros soldados, que, en brillante contraataque, lograron batir completamente al enemigo y ocupar algunas posiciones de gran importancia estratégica. En estos últimos ataques tuvieron también los rojos gran número de bajas, pues numerosos milicianos rojos quedaron para siempre en el campo de batalla.

Otro hecho importante en este frente es la destrucción de un aparato de caza rojo, que volaba sobre nuestras posiciones. Un avión nacional que volaba a gran velocidad se lanzó a gran velocidad sobre el aparato enemigo, que, al visar nuestro aparato, huyó en caída de su base; pero las ametralladoras de nuestro caza no dejaron libre al pajaraco enemigo, que tuvo que abatir al suelo sus alas. Y una vez más, las águilas de España marcan el signo de su superioridad.

diaria sesión los diputados ingleses, irrumpieron en el salón 300 jóvenes comunistas, reclamando tumultuosamente que el gobierno de Inglaterra interviniera en el conflicto español en favor de los rojos de Valencia.

El presidente de la Cámara intentó convencer a los manifestantes de que depusieran su actitud; mas, no habiendo podido conseguirlo, tuvo que reclamarse la intervención de la policía que desalojó, a la fuerza, a los comunistas de la Cámara.

### DIMITRIFF NO VE LAS COSAS CLARAS

«Es imperativo — dice — ayudar al Gobierno de Valencia»

Londres. — La prensa de esta capital se hace eco de las propuestas del Komintern a los trabajadores y a los socialistas de la Internacional para una acción conjunta en España.

Dimitroff, en este caso, parece que ha hablado con suma claridad.

Dice que una acción combinada de los marxistas tendría éxito completo, derrotando a los conservadores ingleses que, según su opinión, son los que soportan las intrigas de Hitler y de Mussolini; y, al mismo tiempo, forzaría a los Gobiernos de Francia y de Inglaterra a tomar energicas medidas en contra de la no intervención.

Es imperativo, dice Dimitroff, que se otorgue al Gobierno de Valencia todo el apoyo moral que necesite, y al mismo tiempo, darle toda la ayuda material necesaria.

### OTRAS NOTICIAS

#### Acto de represión de Miaja contra los anarquistas

#### INCENDIO DE LA CASA DE LA MONEDA

Madrid. — Estos últimos días se ha llevado a cabo un acto de represión por las fuerzas de Miaja contra un numeroso grupo de anarco-sindicalistas que se había hecho fuerte en la Casa de la Moneda.

Los guardias republicanos y de Asalto cercaron a los anarquistas en la citada casa intimidándoles la rendición, cosa a que se negaron aquéllas; mas viéndose al cabo perdidos pegaron fuego a la casa que quedó destruida.

Sería este sin duda el incendio que desde las trincheras nacionales se observó hace unos días en el centro de Madrid, al mismo tiempo que se oía también fuerte tiroteo en el interior de la ciudad.

#### Otro tripulante del «Deutschland» muerto

#### CON ESTE SON YA 28 LOS MUERTOS OCASIONADOS POR LA COBARDE AGRESION

Gibraltar. — Ha muerto en el hospital de esta plaza otro de los marineros alemanes del acorazado alemán «Deutschland», víctima de las bombas marxistas.

Se trata del mecánico del buque Alfredo Meyer.

Con éste son ya 28 las víctimas que han perecido a causa de la vil agresión roja.

#### Alvarez del Vayo regresa a Valencia

#### PARECE QUE HAN FRACASADO TODOS SUS INTENTOS

París. — El Delegado del Gobierno de Valencia ante la Sociedad de Naciones, Alvarez del Vayo, que hace dos días llegó a esta ciudad con objeto de conferenciar con León Blum y Delbos, fracasados todos sus intentos, salió ayer para Valencia.

La reintegración de Alvarez del Vayo a Valencia se estima en el sentido de que el desgobierno rojo ha desistido ya de realizar las gestiones que intentaba ante el Consejo de Ginebra.

Por lo cual pudiese afirmar toda seguridad que el fracaso del Gobierno valenciano ha sido mayor que podía esperarse.

### Largo Caballero, enfermo

#### SE DICE QUE HA SIDO ENVENENADO. — NEGRIN LE VISITA EN CALIDAD DE MEDICO

Valencia. — Se sabe que Largo Caballero se encuentra enfermo en esta ciudad, sin que por su parte se quiera dar publicidad a la noticia.

Con este motivo, se habla de que Paco «el largo» ha sido víctima de un envenenamiento.

La única persona que le ha visitado es el Dr. Negrin, en calidad de médico.

### Hombres y material de guerra de Francia para los rojos

Perpignan. — Estos últimos días han sido introducidos en España por la frontera pirenaica los siguientes efectivos de guerra:

99 piezas de artillería, 222 ametralladoras, 9.000 proyectiles para obuses y se sabe que están próximas a llegar otras 9.000 granadas de diferentes calibres que se encuentran en un arsenal francés.

Asimismo se preparan nuevas expediciones de material de guerra, que entrará en España a través del control.

Por lo que mira a voluntarios extranjeros reclutados en Francia al servicio de los rojos españoles, pasan a diario de 10 a 15 milicianos.

En Marsella había últimamente una expedición de 900. Unos de ellos embarcaron a bordo del barco «Capitán Roglá»; otros a bordo del «Vicente La Roca»; otros, en fin, perecieron al hundirse el buque de transportación.

### Pro - Damnificados

#### Auxilio de Invierno

Nos complace hacer público haber recibido en nuestras Oficinas, por mediación del Ilmo. Sr. Alcalde, las siguientes cantidades: S. A. Cavalier, 500 pesetas; Miguel March, 25; de nuestras camaradas hermanas Luisa 10; don Pascual Martín, 25; doña Dolores Rosselló de Fuster, 25. Una devota persona, 150.

A todos, nuestro agradecimiento, deplorando no sean más ayudados por nuestros paisanos de tal vez que no os habéis dado cuenta de los sinsabores que en nuestra capital, es acaso que no os parecen dignos de auxilio esos innumerables hermanos nuestros que han quedado en la miseria espantosa de las miserias? Dejar hablar un poco más a vuestros corazones, no basta que deploréis, es necesario que reanadíeis: todos nuestros esfuerzos serían nulos, si no nos dais vuestra apoyo... En Mallorca, Dios quiso hacernos vivir la horrible Guerra, ¿por qué no dais como tributo de agradecimiento, lo que podáis, para aliviar tanto desastre? ¿Como es que para una cosa de tanta envergadura, de tanta justicia todavía no nos habéis dado vuestro donativo? A todos os espera Auxilio de Invierno — Unión, 40 — seguros de que hoy Mallorca responderá siempre a los llamamientos que se hacen en nombre del Bien y de España!

Arriba España!

D. Antonio Estarellas, nos ofrece una casa amueblada hasta el mes de marzo de 1938, sin retribución alguna, para alojar en ella a una familia numerosa, víctima de los bombardeos.

También ofrece un piso, por mediación del Sr. Alcalde, don Miguel Valens y cual el anterior gratuitamente.

Esta Delegación se complace en hacer público tan simpático ofrecimiento que ponen de relieve la bondad de los donantes.

¡Arriba España!